
Debrecen, 1914, XVIII. évf. IBS, sz, Csütörtök, Julius 2

1

DEBRECZENIÚJSÁG 
Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50

f.
1.

Felelős szerkesztő és laptnleldonosj^-
THAN GYULAife/

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-sö emelet 

(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Szerb összeesküvés áldozata lett a trónörökös-pár.
Szerb komltácsi volt a felbujtó. — 
Boszniában több helyen kihirdették 
a statáriumot. — Hírek Tisza pénz­
ügyminiszterségéről. — A Sarajevo! 
nyomozás. — Ojabb vallomások.

— Távirati és telefon-jelen lések. —
Ferenc Ferdinánd végrendelete.

Bécs, julius 1.
Tegnap délután bontották fel a főudvar- 

mesteri hivatalban Ferenc Ferdinánd főher­
ceg végrendeletét. A végrendelet 1907-ben ké­
szült. A főherceg végrendeletéhez számos pót 
lást fűzött, vitás jogi kérdésekre vonatkozó­
lag, amelyek mind a főherceg vagyoni ügyei­
re vonatkoznak. A végrendelet szerint Ho­
henberg Zsófia hercegnő az általános örököse 
Ferenc Ferdinánd egész magánvagyonának. 
Minthogy azonban a sors úgy hozta magával, 
hogy a hercegnő nem élhette túl férjét, a fő­
herceg gyermekei lépnek a hercegnő öröklési 
jogaiba.

A főherceg magánvagyona, amelyet há­
rom gyermeke örökölt, aránylag nem nagy. 
Három nagyobb és két kisebb birtokból áll és 
pedig a nagyobbak: Konopist, Chiu mezt, és 
Blienbach, a kisebbik Arzstetten, ahol a fő­
herceg és neje fognak nyugodni és Lölling, 
Sankt-Veit mellett, Karinthiában.

Szakemberek becslése szerint a konopisti 
és a Chlumetzi birtok értéke együttvéve mint­
egy húszmillió korona. E birtokon kívül Fe­
renc Ferdinánd főhercegnek készpénz va­
gyona volt, amely az estei vagyon két olasz 
birtokának eladásából és részben a főhercegi 
vagyon tőkeszaporodásából származott.

A főherceg magánvagyonára vonatkozó 
rendelkezésekben részletes utasítások is van­
nak a vagyonnak a három gyermek Zsófia 
főhercegnő, Miksa és Ernő herceg közt való 
felosztására nézve. E rendelkezések közül a 
legfontosabb az a főhercegi hagyaték legér­
tékesebb uradalmait, Konopistot és Chlu- 
vnetzet a legidősebb fiú, Miksa herceg örökli.

Ha már a főherceg gyermekeinek vagyo­
náról van szó, meg kell említeni azt is. hogy 
mind a három gyermek nagy összegre van 
biztosítva egy külföldi biztositó társaságnál. 
A végrendelet tartalmazza azt a rendelkezést 
is, hogy a főherceg legközelebbi férfi rokona, 
az uj trónörökös, Károly Ferenc József lesz 
az általános örököse az egész estei vagyon­
nak. Károly Ferenc József trónörökös fogja 
tehát jövőre az estei előnevet és az estei cí­

mert is viselni. Örökségét csak az V. Ferenc 
herceg nejének, Adelgunda főhercegnének 
biztosított nem valami nagy részesedés csök­
kenti némileg.

A főherceg végrendelete végül több hagyó 
mányról intézkedik. Ezek között bizonyos 
pénzösszeget hagy a szolgaszemélyzetre. Je­
lentékeny az az összeg, amelyet a főherceg 
misealapitványokra hagyományozott.

Végrendeleti végrehajtóvá Thun Ferenc 
herceget, a csehországi helytartót nevezte ki.

Fölfedezték az egész összeesküvést!
■Jzetajevó, julius 1.

Tegnap délután behoztak a rendőrségre 
egy Spirics Uros nevű preparandistát, aki­
nek vallomásából kiderült, hogy van egy 
ugyanilyen nevű gimnázista is. Minthogy a 
preparandista tatlansága teljesen megálla­
pítható volt, szabadon bocsájtottá.k. Ellenben 
behozták a gimnazistát, aki részletes vallo­
mást tett.

Elmondta többek közt, hogy egész össze­
esküvés főzte ki a merénylet tervét. Benn van 
az összeesküvésben a szarajevói országos tör­
vényszék Zvora nevű ügyészének gimnázista 
fia is Délben a detektívek ezt a fiút is behoz­
ták a rendőrségre. Kívüle még két gimnázis- 
tát állítottak elő A neveiket egyelőre titkol­
ják. Ma délelőtt féltizenegy órakor kezdőd­
tek meg a tárgyalások.

Harmadik merénylő Is van.
Sarajevo, julius 1.

A merénylet első hírére nyilvánvaló 
I volt a nyomozó hatóság előtt, hogy itt 

nem egyszerű bűncselekményről van szó. 
hanem előre jól megfontolt és hosszú idő 
óta előkészített összeesküvésről, amely­
nek szálai szerte húzódnak az egész Bal­
kánon. Nemcsak Belgrádba hanem Zág- 

i rábba, Montenegróba, Dalmáciába, sőt.
közel a valószínűsége annak is, hogy Bu- 

I da pest re is.
Közel 300 boszniai szerbet tartóztat­

tak le eddig akikről valószínű, hogy tud­
tak előzetesen a merényletről. Dalmáciá­
ból már a merénylet elkövetése előtt je­

lentés jött, hogy Sarajevóban merényletet 
fognak elkövetni a trónörökös-pár ellen 
és a sarajevói szerb templomra félórával 
a merénylet elkövetése előtt kitűzték a 
fekete zászlót.

A hatóság nagy titokban tartotta a 
merénylet legszenzációsabb részletét, 
hogy nem csak egy bombát dobtak a trón 
örökös-pár kocsija elé, hanem kettőt.

A merénylet elkövetése után a 
Latin hídtól harminc lépésnyire, a 
Ferenc Ferdinánd-utcában, Sitim Ma 
nó konfekcios üzlete előtt, a gyalog­
járón még egy bombát találtak, ame­
lyet valószínűleg egy harmadik me­
rénylő Princip merénylete uté.n eldo­
bott.

Nagy titokban tartották ezt a meg­
állapítást és lázasan nyomoztak a har­
madik merénylő után.

Te ff er vizsgálóbíró több gyanú jel 
alapján megállapította, hogy ez a meréiiy 
lő is fiatalabb munkás vagy diák, aki a 
másik kettővel együttesen vállalkozott n 
trónörökös-pór életének kioltására. Teg­
nap reggel végre vallomásuk alapján ke­
resztkérdésekkel sarokba szorította Prin- 
cipot és Gabrinovicsot, akik bevallották, 
hogy

a harmadik merénylőt Trifkó 
Órabérnek hívják, diák, a páléi gö­
rögkeleti szerb pap fia.

A vizsgálóbíró több detektivvel é- 
mind a hat magyar titkos rendőrrel Pá­
léba ment. Nyomozást tartottak a pap­
nál. Felkutatták nem csak egész Pálét, dr 
annak egész környékét is. Azonban itt 
már hire-hamva sem volt Trifkó Grabes- 
nek.

A páléi pap azt mondta a vizsgáló­
bírónak, hogy fia hétfőn délután eluta­
zott. Hogy hova, azt nem tudja, valószí­
nűleg Budapestre vagy Szentendrére, a 
hol rokonai vannak. A vizsgálóbíró Bu­
dapesten és Szentendréden is nyomoztat 
ugyan, de biztosra veszi, hogy Grabes* 
Pálé környékén elcsípik, mert adatai sze 
rint el nem menekülhetett onnan.

Elfogatésn csak napolt, esetleg órák 
kérdése.

A vizsgálóbíró titokban tartja a nyo­
mozás ez újabb érdekes adatát és senki­
nek sem nyilatkozik. A nyomozás lázasan 
folyik.

Szerajevó, julius 1.
Hivatalosan is megerősítik, hogy a 

merénylet elkövetői három bombát szán­
tak a trónörökös-párnak. A bombák kö­
zül az első a Csomuria-hidnál felrobbant, 
a második Princip zsebéből esett ki, a 
harmadik bombát pedig 15 méternyire 
Principtől, a Latin-hidnál találták meg. 
Ezt a bombát Princip bűntársai hclycz-
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lék el, liogy arra az esetre, ha egyik me­
rénylet nem sikerül, ezzel oltsák ki a 
írónőről tus életét.

ül monarchia Sserbla ellen.
Béea, julius 1.

A külügyminisztériumban tegnap 
Bélben t.anácskozós volt, amelyen Btrch- 
told gró f külügyminiszter, Konrád báró, 
a vezérkar főnöke és Krobatin lovag had- 
Űgy miniszter vettek részt.

Hír szerint Berehtold gróf az értekez­
leten közölt«' Konráddal és Krobatinnal, 
hogy a kormány azzal a kéréssel fordul 
a szerb kormányhoz, hogy a Boszniában, i 
a merénylet értelmi szerzői ellen folyta­
tott vizsgálatot a szerb királyság terüle­
tén is folytassa, mert az összeesküvés min 
den nyoma kétségtelenül Szerbiába vezet.

Szóba került ezen kivul az elhunyt 
fölu'i’evjg katonai hatáskörének a külpo­
litika szempontjából is fontos kérdése és 
ezen az értekezleten beszélték m«.'g a leg­
felsőbb helyre terjesztendő egységes elő­
terjesztés ügyet is.

Kiterjesztették a statáriumot.
Szerajevó, julius t. A zavargások egyre

nagyobb mérvet öltenek. Ennek következte- i 
ben ma délután félhárom órakor kihirrdették j 
a statáriumot 'lustában és Maglajban is, a > 
hol szintén tüntetések és rombolások voltak. -

A szerb parlament részvéte.
Budapest, julius 1. Beöthy Pál képviselő­

házi elnök ma részvétiratot kapott Nikolics- | 
tói, a szerb skucsina elnökétől. Ugyancsak 
Kondoleáló iratot küldött Beőthyhez Halil, a : 
török parlament elnöke Is.

I
Oroszország nem intézett kérdést.

Bécs. julius 1. A Matin közölte azt a 
hirt, hogy Oroszország kérdést intézett a mo- 
tiorchiához, hogy hajlandó-e a szerbek üldö­
zését Boszniában megakadályozni? Illetékes 
körökből szerzett értesülés szerint Oroszor­
szág nem küldött ilyen tartalmú jegyzéket a 
monarchiának, de ha ez megtörtént volna, 
úgy Oroszország — az, információk szerint

feltétlen visszautasításban részesül.

Letartóztatott operaénekes.
Szászvíiros, julius 1. Letartóztatták itt 

Radulesku Jenői állítólagos operaénekest, a 1 
ki román állampolgár, mert felségsértést kö­
vetett el. Egy szerb fodrásznál dicsérte a szer 
beket, dicsőítette a merénylőket és gyalázta 
a királyt. Megmctozásakor kompromittáló le­
veleket találtak nála.

Román fantazmagória.
Bukarest, julius 1. A román közvélemény 

is elítéli a merényletet.. Disszonáns hangot 
vegyit ebbe a hangulatba Bogdán Diucán, a 
hírhedt kulturliga titkára, aki a Minerva cí­
mű lapban így vélekedik:

A trónörökös-pár áldozata egy merény­
letnek. amelyet fanatikus magyarok vittek 
véghez. Senkinek, csak a magyaroknak le­
hetett érdekük, hogy a trónörököst eltegyék 
láb alól és hogy ezt megvalósítsák, felfegyve­
reztek egy szerb kezet, amely elkövette a 
merényletet.

így fest a román fantazmagória.

Kiterjesztették a statáriumot
Szerajevó. julius 1. Galíciában a tömeg 

lerombolta a szerb templomot. Tuzlában és 
Maglajban ismételten fordultak elő véres za­
vargások. miért is minhárom városban ki­
hirdették a statáriumot. Ezzel azt akarja el­
érni a kormány, hogy a merénylet miatt Iz­
gatott, lnynüs tömeget a további zavargások­
ban megakadályozza.

Prineip njabb vallomása.
Bambákat találtak a konakban le
Sarajevo, julius 1. Gavriló Prineip, a 

merénylő diák, ma délelőtt három órakor 
a fogházban igy szólott az egyik fogház­
őrhöz:

— Vezessenek a vizsgálóbíróhoz. Val­
lomásomat meg akarom változtatni.

Kérésének nyomban eleget tettek s 
Prineip pár perc múlva dr. Plesner vizs­
gálóbíró előtt állott, aki előtt a követke­
zőket mondotta:

Amit eddig előadtam a merénylet­
re vonatkozólag, az mind igaz, de el­
hallgattam valamit. Nemcsak az 
anarchizmus eszméi késztettek erre a 
tettre, de mások Is rábeszéltek. A revol­
vert Belgrádban kaptam és hallottam 
már két nappal előbb a bombamerény­
letről.

E szavak után az izgalmaktól meg­
viselt fiatalember ájultan esett össze.

Sarajevó, julius 1. Minden jel, a nyo­
mozás eddig ismert adatai arra valla­
nak, hogy Boszniában valóságos csapdát 
állítottak a trónörökösnek, amelyben cl 
kellett pusztulnia s szinte lehetetlen lett 
volna kikerülnie.

Egész sereg merényletet terveztek el­
lene.

Mint beszélik, a konakban az ebédlő­
ben az asztal alatt két bombát találtak,
amelyek óramüszerkezettel voltak ellát­
va. Tudták ugyanis, hogy a trónörökös­
nek a programm szerint déli fél egy óra­
kor kellett volna a konakba visszatérni 
s úgy számítottak, hogy a diszebéd alatt 
ölik meg.

Az épület átkutatásánál kitűnt, hogy 
a kéményben is bombák voltak elrejtve.
Mikor a trónörökös Hidzseből Sarajevóha 
ment, az utón egy asszony nagyon izga­
tottan viselkedett. Ez természetesen nem 
kerülhette el a figyelmet, letartóztatták s 
a lakásán hét darab bombát lellek.

Változások a közös kormányban.
Magyar politikusok előtérben.
Bécs, julius 1. A közös kormányzat­

ban és Bosznia kormányzásában beálló 
változásokról sokféle hiv van forgalom­
ban. Egyik verzió szerint Bilinszky he­
lyett Tisza István lenne a közös pénzügy- 
miniszter, akinek energikus kezétijl vár­
nának rendet Boszniában. Mások pedig 
gróf Kimen Iléderváry Károlyt emlegetik 
Bilinszky utódául. Khuen Héderváry esé­
lyeit az növeli, hogy ő, mint horvát bán, 
pucifikáló munkát végzett. Hir szerint a 
külügyminiszternek pedig gróf Andrássy 
Gyulát szemelték ki. Ezek azonban ter­
mészetesen és hangsúlyozottan mind 
csak kombinációk, de érdekesek, mert 
magyar politikusok körül forognak.

Szerb komitácsl a felbujtó.
Sarajevó, julius 1. A merénylet ügyé­

ben a vizsgálatot a legnagyobb titokban 
tartják. Eddig a két merénylő: Cabrmo- 
vits és Prineip bevallotta, hogy Belgrád­
ban Ciganyevits Mile nevű komitácsi buj- 
togatta fel őket a merényletre, az látta el 
őket Browningokkal, bombákkal. Cabri- 
novits azt is bevallotta, hogy Tarcinban 
a hadgyakorlatok fővezetősége ellen is 
akart merényletet elkövetni, de nem si­
került a kísérlet, annyira elzárta a kato­
naság az utat.

— Először a vezérkart akartam fel­
robbantani — vallotta a merénylő, — de 

. nem tudtam a közelükbe férkőzni. Erre 
j felhagytam a kísérlettel és visszajöttem 

Sarajevóba.
Eddig a többi letartóztatottról csak 

annyi derült ki. hogy a merénylőket is­
merték és velük személyesen érintkeztek.

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT 
OLCSÓN ÉS ÍZLÉSESEN KÉSZÍT 
A DEBRECENI ÚJSÁG NYOMDÁJA

Egyház és iskola.
Beírások a felső kereskedelmi és női 

felső kereskedelmi iskolában. A beírások jú­
nius 30 és julius 1., 2., 3. és 4. lesznek, d. e 
11—1-ig és d. u. 5—6-ig. A beírásnál 30 koro­
na beirási díj és a negyedévi tandíj: 50 ko­
rona, valamint a vallásdij fizetendő. Uj ta­
nulóknak a polgári vagy középiskola 4. osz­
tály elvégzéséről szóló, a születési és ujraol- 
tási bizonyítványt kell bemutaniok. Hely­
beli tanulóknak és volt tanítványainknak is 
csak abban az esetben biztosíthatunk helyet 
ha julius 4-ig iratkoznak. Előjegyzésnek he­
lye nincsen. A tandijkedvezményi folyamod­
ványokat julius j0-ig kell beadni.

Előleges beiratkozás az állami reálisko­
lába. Az állami reáliskolába julius I., 2. és 
3. napján lehet előre beiratkozni. Különösen 
ajánlatos ez az alsóbb osztályú tanulók ré­
szére. mert az alsóbb osztályokban könnyen 
betelhetik a létszám. A beíráshoz kell szüle­
tési bizonyítvány, múlt évi iskolai bizonyít­
vány és 15.70 korona felvételi dij. A debreceni 
állami főreáliskola igazgatósága.

Jegyzököuyvhitrlesilés. A szombaton dél­
után tartott ref. presbyteri gyűlés jegyzőkön)- 
vét tegnap délután hitelesítették.

1 Az Árpádtéri templom előtti tér rendezés .
Az Arpádtéri templom előtti tér rendezéséi 
tudvalevőleg plhatározta a város. A ref. egy­
ház a költségekhez 1871 koronával járul hoz­
zá, amit a legutóbbi presbyteri gyűlésen utal­
ványoztak is már.

Adomány a Clapnréde-emlékre. A Kálvin 
szövetség- emléket pIlit Claparéde Sándornak 
a tragikus módon elhunyt magvar-barái 
genfi presbyternek. A Kálvin-szövetség aca- 
kozásra hívta föl a debreceni ref. egyházat is. 
amely nem is tért ki ez elől, minthogy igen 
kellemes nexusa volt a magyar protestáns- 
tizmusért rajongó Claparéde Sándorral. A 
legutóbbi presbyteri gyűlés ötven koronát 
szavazott meg az emlékműre.

A ref. egyház haszonbérletei. A ref. egy­
ház nyilvános árlejtésen két ingatlanát adta 
ki haszonbérletbe és pedig igen szerencsésen 
A szepcspusztai 363 hold földet Kovács Fe­
renc liajduszováti lakos vette ki tizenkét év­
re, évi 21.000 korona bérösszegért. Ezért a 
földért a ref. egyháznak eddig csak évi 14.000 
koronát fizettek. A V. Szabó Miklós alapít­
ványhoz tartozó ötven hold ondódi földet pe­
dig hat évre Kegyes Ferenc debreceni lakos 
vette ki évi 4400 korona haszonbérért, amely 
eddig 2600 korona volt. Egy hold föld bérlete 
tehát most 88 koronába esik.

Beiratás. A debreceni nyilvános m. pol­
gári fiúiskolában (Csapó-utca 58.) a jövő tan­
évre szóló előzetes beiratások d. e. 9—12-ig 
eszközólhetők.
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A király lschll útja.
Bécs, julius 1. A király szombaton

Utazik vissza lsrhlhe. Károly Ferenc fő- 
hercef .ív uj 
hosszabb kill

irónörökös, ma délelőtt is 
Igntáson volt a királynál

ÜÄX&. csütörtökön

Karinthy Frigyes
uj szkeccse

* 1

Fixirozzák 
a íelesésem!

Keserves tréfa 6 képben.

Lord a Bsuogel királya.
Selig állatdráma 3 részben.
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Kanonok! beiktatás 
Debrecenben.
Fényes installáció a 
gär. hath, templomban.

fl dorogi püspökség uj kanonohjai.
A római szentszék és a király együttes 

elhatározása következtében a hajdudorogi 
püspökség szervezését kimondott pápai hatá­
rozat, a hajdudorogi püspök oldala mellé hat­
tagú káplánt rendelt. Egyenlőre azonban né­
mi akadályok merültek fel minek következ­
tében a püspök és az illetékes miniszter oly 
értelmű megállapodásra jöttek, hogy a két 
utolsó stallumot egyenlőre nem töltik be. 
így Miklósy püspök megtette a fölterjeszté­
seket a négy első kanonoki stallum betölté­
sére. A február 23-iki gyászos emlékezetű 
merénylet azonban e fölterjesztés érvényesü­
lését részben megakadályozta, amennyiben 
az első nagyprépostul kiszemelt Jaczkovics 
Mihály volt püspökhelyettes a merénylet ál­
dozatául esett. A nagypréposti állás ennek 
következtében betöltetlen maradt, amennyi­
ben ily előkelő szerepkörre hivatott egyénisé­
get igen nagy megfontolással és körültekin­
téssel kell megválasztani. Hogy azonban a 
szervezés müvében a püspöknek mégis legye­
nek segítőtársai, a király május 20-án Bécs- 
ben kelt legfelsőbb elhatározásával, mint 
már azt jeleztük, az olvasó kanonoki stal- 
lurnra Damjanovich Tivadar kökényesdi es­
peres-lelkészt, az éneklő kanonokságra Bá- 
nyay Jenő mármarosszigeti hittanárt, az őr- 
kanonokságra pedig Mitrovitch Elek nagy­
károlyi esperes-lelkészt nevezte ki.

Az uj kanonokok közül Bányay Jenő, 
már február 23. óta Debrecenben tartózkodik 
s a nagykiterjedésü egyházmegye tanügyét 
intézi, mint egyházmegyei főtanfelügyelő. A 
másik két kanonok szombaton este érkezett 
meg Debrecenbe.

Vasárnap reggel fél 9 órakor a püspök az 
uj kanonokokat rendkívüli kihallgatáson fo­
gadta, majd kocsira ülve az Atilla-téri gorög 
katliolikus templomba hajtattak, hol fényes 
egyházi szertartások közepett folyt le az 
installáció.

A templom ajtajánál Papp Gyula lelkész 
várta a főpásztort, ki átvevén a diakónus ál­
tal nyújtott aspersoriumot, szenteltvízzel hin­
tette meg magát, majd pedig harangzúgás 
közepette a templomba vonult. A templom 
hajóján áthaladva aspergálta a népet, aztán 
pedig a szentély elején álló imazsámoly na 1 
térdelve csendes imát végzett, mely után az 
oltárhoz járulva megkezdte miséjét. A csen­
des mise végezténél a főpásztortornak Bá­
nyay Jenő kanonok és Melles N. Géza sz. sz. 
ülnok irodaigazgató segédkeztek. Mise után a 
püspök — letevén a miseruhát — teljes püs­
pöki díszt öltött s fején a koronával kezében 
a püspöki pásztorbottal a szentély baloldalán 
fölállított püspöki trónhoz ment, s ott helyet 
foglalt, vele szemben állottak az újonnan ki­
nevezett kanonokok. Melles Géza püspöki 
írodaigazgató a trón elé járulva tolmácsolta 
a kinevezettek azon kérelmét, hogy a hajdu­

dorogi egyházmegye székeskáptalan kano- 
nokjaivá való beiktatást a püspök teljesítse. 
Erre a püspök elrendelte a királyi adomány­
levelek felolvasását Az adomány levelek fel­
olvasása után a püspök az oltárhoz tért vissza 
s ott helyt foglalt s úgy hallgatta meg a há­
rom uj kanonok hitvallását és esküjét, mely- 
lyel hűséget és engedelmességet fogadtak a 
pápának, királynak és a megyéspüspöknek. 
Az esküt az uj kanonokok az oltárlépcsőn 
térdelve 3—3 ujjúkat a nyitott evangeliumos 
könyvre helyezve tették lee.

Ekkor fölemelkedik a püspök — igazi fe­
jedelmi alak, amint az aranyos fehér mitra 
a fején diszlik — hangja ércesen csendül, 
amint örömtele nemes büszkeséggel az uj 
kanonokokat installáltnak jelenti ki. Azután 
hosszabb beszédet intézett hozzájuk a püs­
pök. Visszapillantott a káptalanok történelmi

kialakulására, azok feladataira a múltban 
és a jelenben. Aztán azon feladatokat vázolta, 
melyek a hajdudorogi egyházmegye székes­
káptalanjának külsőleges s igen nehéz fel­
adatát fogják képezni.

A egyes intézmények vezetőinek tettei 
— mondotta többek közt — mindenkor nagy 
figyelemtől kísértetnek, épen mert azoktól 

a köznek előmenetelét várják. A ti működés­
iek velem együtt, nemcsak a jelenkornak, 
nem csak a most élőknek, hanem a jövőnek 
is bírálata tárgyát fogják képezni. A mi 
munkánk a történelemé s amidőn ti — kik 
eddig részint a kathedrán, részint egy leelké- 
szet keretén belül leejtettétek ki a telketek 
udvét célzó működésieket, — mostantól 
kezdve fizikai és erkölcsi erőtöket a hajdudo­
rogi egyházmegyének s ekként százezrek ja­
vára szentelitek, egyúttal azt a súlyos törté­
nelmi felelősséget veszitek, velem együtt ma­
gatokra, melyet az alapvetők mindenkor vi­
selnek.

A szónoki remek számba menő beszéd 
után a püspök egyenként megcsókolta a be- 
iktatottakat, kik viszont a püspökhöz a szo­
kásos kézcsókra járultak, mialatt a kar üd­
vözlő éneket énekelt, majd az első kanonok, 
Damjanovics Tivadar intonációjára a me­

gyéspüspöknek zengte el a közönség az „Ad 
multos annos“-t. Ezután a püspök áldást 
osztva, kivonult a templomból két kanonokja 
és titkára kíséretében, bent pedig kezdetét 
vette az ünnepélyes nagy mise, melyet az 
imént beiktatott őrkanonok, Mitrovich István 
celebrált.

Az installáció készületlenül találta a kö­
zönséget, amennyiben csak a hét utolsó nap­
jaiban történtek meg a szükséges előintéz- 
kedések, a tágas kereszthajós debreceni temp 
lom mégis megtelt előkelő közönséggel.

Az uj kanonokok a délelőtt folyamán 
együttes látogatást tettek Gr óh Ferenc pré­
post-plébánosnál. Délben a püspök az uj ka­
nonokok tiszteletére ebédet adott.

3smét e®at0rna»ita.
irfr»—--

a Eái-srzámatls eSIen.
Az elrejtek deficit.

Nagy vita kerekedett a városi köz­
gyűlés második napján a csatornamű kö­
rül. A drága közmű, mely annyi milliót 
nyelt el — amint kiderült a nagyobb eső­
zések alkalmával — nem tudta elnyelni 
az esővizet hanem kiöntött; a pincéket 
elárasztotta és temérdek kárt okozott a 
közönségnek.

Révi Nándor indítványozta hogy Ír­
janak fel a miniszterhez vizsgáltassa meg 
szakértőkkel a csatornát, mi a hibája, — 
hogy azt orvosolni lehessen, mert a ház- 
tulajdonosok, akiknek pincéjét a csatorna 
vize elárasztotta, igen nagy károkat szen­
vedtek. Nagy idegességgel fogadták az 
indítványt, különösen a tanács részéről 
és sikerüli is leszavaztatni azt. Szóval — 
nincs szükség se vizsgálatra, se a bajok 
megszűrd: : ere mert úgyis tudják, hogy
a < unt na ■ tk volta okozza a bajt.. Sala­
moni érvelés.

ív derült az is a vita során, hogy a vá­
ros több ezer korona értékű csatornatisz- 
titó-készüléket rendelt már két év előtt 
Németországból. Az árát bizonyosan ki­
fizetlek régen azonban a drága készülé­
kei a vonatról egyenesen a raktárba vit­
ték és azóta ott is van. A közgyűlés ezen 
ügyben a vizsgálatot elrendelte. Hogy ini 
lesz a haszna a jövő mutatja meg. Talán 
kihozzák a raktárból.

Nagy és éles hangú vita támadt a vál­
lalatok és a házipénztár múlt évi záró­
számadása felett. Révi Nándor első sor­
ban is kifogásolta, hogy alig pár nap előtt 
küldték szét a zárószámadásokat és igy 
nem volt idejük a bizottsági tagoknak, 
azok áttekintésére.

Jánosi Zoltán kimutatta, hogy a köz- 
tisztasági-Tvállalat meg be sem jelentette

mov

az 1912. évi veszteséget és a tisztviselők 
mégis jutalékot számítottak. Ha nincsen 
haszon, nincs jutalék. Tehát a jutaíék- 
számitás szabályellenes. A nyomdánál is 
a teljes haszon után számították a jutalé­
kot-, de a város házipénztárának, bár a 
haszon jelentékenyen több volt riZ 1912 
évi eredménynél, csak 15.000 koronát szál­
lítottak. Az ilyen jutalék-politikát nem 
lehet tűrni.

Ugyancsak Jánosi Zoltán foglalko­
zott hosszasan a házipénztár zárószám 
adásával és hangoztatta, hogy már a ren­
des költségvetés évek óta deficittel záró­
dik, melyet a rendkívüli bevételből fedez­
nek, ami tudvalevőleg kölcsönökből áll 
Tehát úgy tüntetik el a deficitet és mutál­
nák ki feleslegei. Ez igy tovább nem me­
het, mert az adósságcsinálásnak is van 
határa. Okszerűbb gazdálkodást javasol 
mert a közönség teherbíró képessége erő­
sen csökken. A mull évben már kevesebb 
pótadó folyt be, pedig a perceni je jóval 
magasabb volt, mint 1912-ben. A bevételi 
hátralékok is egyre jobban növekednek 
ami a közönség fizető-képességének csök­
kenését mutatja. Nagyon megszívlelni va­
ló dolgok ezek mind, amiket Jánosi el­
mondott, nagy figyelemmel is hallgatták 
azonban nagyon kétséges, lesz-e foganat­
ja? A jövő tanácsok bizony-bizony már 
csak az eső utáni köpönyeg jellegével bír­
nak, ha a város gazdálkodásában nem 
lesz rendszerváltozás.

Méntelep.
Az ülést negyed négy óra után nyitotta 

meg Domahidy Elemér íőispán alig 25—3G 
bizottsági tag jelenlétében. Folytatták a tárgy 
sorozat tárgyalását.

Medyyaszay Miklós gazdasági tanácsnok 
felolvasta a foldmivelésügyi miniszter leira­
tát, melyben a méntelep évi bértéril menyé­
nek 8000 koronával való felemelése ellen Vil­
lást foglal és 50 lóra uj istálló építését, kíván­
ja. A tanács javasolja, hogy a bértéritményl 
20 000 koronában állapítsák meg és az uj is­
tálló bérletéért a bekerülési összeg 8 százalé­
kát fizesse a miniszter.

Király József rámutat arra, hogy a m-én- 
telep az egyedüli katonai intézmény, melynek 
hasznát látja a mezőgazdaság. Nem kall a 
miniszterrel huzalkodni, mert elveszti a vá­
ros még ezt is. Révi Nándor indítványozza 
hogy az uj istállóért ne 8, hanem csak 6 szá­
zalékos bértéritményt kérjen a város. A ta­
nács javaslatát fogadták el.

Apróbb ügyek.
Elfogadták vita nélkül a termény és áru­

raktárral kötendő szerződést, hogy a monos- 
torpályi utón másfél kilométer hosszú, kes­
keny vágányu, lóvonatu iparvasutat épít­
hessen.

Három pályázó akadt a honvéd hadap­
ródiskolában megüresedett., városi alapítvá­
nyi helyre. Első lu-lycn jelölték Rankay Jó­
zsefet, a gimnázium V. osztályát végezte, aki 
özvegy asszony fia, második helyen Veret 
Sándort, harmadik helyen Kőrösy Andori 
IV. középiskolát végzett tanulókat. Mindhá­
rom debreceni illetőségű, az első és második 
róm. kath. vallásul, n harmadik ref.

Győr város a magántisztviselők jogviszo­
nyainak szabályozását. Baja város az ünnep 
és vasárnapi munka szünetről szóló törvény 
módosítását kérték. Hasonló felirattal támo­
gatják.

Vita a csatorna körül.
Nagy vita kerekedett a csatorna-ba­

jok körül, pedig csupán a csatornázási 
szabályzat módosításáról volt szó. E sze­
rint a tanács javasolja, hogy a ház- és te­
lektulajdonosok évi 36.000 koronával já­
ruljanak a csatorna-költségekhez, a töb­
bit a házipénztár fedezze a pótadóból.

Király József rámutat arra, hogy a 
csatornázás a városi telek- és háztulaj­
donosok érdekeit szolgálja: ne terheljék 
meg a mezőgazdákat is ennek költségei­
vel, hanem az összes költségeket viseljék 
a háztulajdonosok.

Révi Nándor dr. nem fo-.-adja <•! az
indítványt, hanem a lamk - . /
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járul. A háztulajdonosok nagy nyomorú­
sággal küzdenek, hiszen minden második 
ház eladó. A munkát tulfizetie a város. 
Csak évi 80.000 koronát irányoztak elő a 
csatornázás költségeire és most már az 
157.000 korona. De nemcsak tulfizetett a 
csatorna, hanem rósz is. Ma is a Teleki­
utcán lesulyedt a kocsi alatt az úttest, a 
minapi záporesők miatt 172 ház pincéjét 
elöntötte a csatornavíz. Ha ez többször 
ismétlődni fog. az alámosott falu házak 
összeomolhatnak. Nem szabad tagadni a 
hibákat, hanem javítani kell. ezért szak­
értői vizsgálatra van szükség. Fel kell a, 
belügyminiszterhez Írni, hogy szakértő­
ket küldjön. A város két év előtt 3000 ko­
ronáért esa t ornatiszt it ó seprőt szerzett 
szerzett he, de azt még nem használták. 
Iszappal, piszokkal tele a csatorna, az 51 
kilométer hosszú csatorna tisztítását 4 
napszámos végei mindössze. Hibás a csa­
torna, mutatja az a körülmény, hogy 17~ 
iiáz pincéjét öntötte el 60—70, néhol loO 
centiméter magasságban.

Zelinger Ede rámutat arra, hogy a 
csatorna tiszti tó-kefe 2 év óta használat­
lanul fekszik a Hunyadi-utcai raktárban, 
ellenben a csatornák kellőkép nem tisztit- j 
tatnak. Vizsgálat elrendelését kéri, hogy 
kit terhel a felelősség?

Márk Endre, kijelenti, hogy a bajokat 
az abnormis időjárás okozta. Böször­
ményi Imre rámutat arra, hogy a régi jó 
csatornát felszedték, az uj szűknek bizo­
nyult és bedugult. Jánosi Zoltán megálla­
pítja, hogy a csatorna egyetlen felhősza­
kadást sem bir el, mert a szennyvíz visz- 
szaömlik. Pavlovits Károlv szerint a csa­
tornának két alapvető hibája van: a csa­
torna magasabban fekszik a pincéknél és 
szűk. A bajt az is okozta, hogy a régi csa­
tornákat a Piac-utcán összekötötték az 
ujjal. Ezt Fuszek János vállalkozó mon­
dotta, a Fried és Aclorján-cég volt mun­
kavezetője. Elfogadja Révi indítványát.

Borsos József kijelenti, hogy olyan 
nagymennyiségű csapadék elvezetésére 
— mint legutóbb volt — nem számítottak.
E célra külön csatornát kell építeni. (Za­
jos ellenmondás.)

— Aki nem iud arabusul, ne beszél­
jen arabusul — kezdte felszólalását a pol­
gármester’.

— Akkor n polgármester ur hallgas­
son, — jegyezte meg Révi viharos derült­
ség közben.

Kovács JV>zscf polgármester szerint a 
vizsgálat nem vezetne célhoz, mert csak 
azt tudnánk meg, hogy a csatorna szűk, 
ezt pedig tudjuk. A csatorna-ügyben a 
Podhoránszky-féle vizsgálat mái’ 6000 
koronába került, a másik vizsgálat 12000 
koronába. Minek szaporítani a költsége­
ket?

Újlaki Hugó azt mondja, sokan azt 
panaszolták, hogy a csatornavíz azért ön­
tötte el a pincéjüket, mert a szomszéd 
nem vezettette be a csatornát. így a vá­
ros sem vezettette be több' házastelkére. 
Nem-e tartozik jogi felelősséggel a város 
n károkért?

Jánosi Zoltán elfogadja Révi indít­
ványát és maga is a vizsgálat elrendelése 
mellett van. 11a jogilag nem is, de erköl­
csi felelősséggel tartozik a város.

Bernát Sándor kijelenti, hogy a bajo­
kat az okozza, mert a csatorna kereszt- 
szelvénye- szűk. Ezek a bajok a jövőben is 
ölő fognak fordulni, sőt fokozódni is fog­
nak, ha végre nem hajijuk az általános 
utcaburkolást. Az is egyik oka a csatorna 
kiöntéseinek, hogy a Tócó vize magasan 
áll és a csapadék-viznek nincs elég gyors 
lefolyása.

Bárdos Géza szerint más városokban 
is előfordult hasonló eset. így Brassóban 
is; Budapesten pedig az ördögárok nem­
csak kiöntött, de házakat is sodort el.

Az elnök erre a hosszúra nyúlt vitát 
berekesztet le. Következtek a záró-beszé­
dek. Királv József fenntartja indítványát. 
A csatornázás költségeit viseljék a háztu­
lajdonosul,. akik használják, igazságta­

lanul nem szabad terhelni a mezőgazda­
ságot, hiszen a város 36 millió adóssága 
a város belterületének előnyét szolgaija, 
a város közjövedelmei túlnyomó részben 
a városi lakosság kényelmére és előnyei-e 
költetnek, vajmi kevés jut belőle a mező- 
gazdaságnak. Legalább ettől a költségtől
mentesítsék őket. . ,

Révi Nándor is fenntartja indítvá­
nyát, hogy vizsgálatot kérjenek, mert 
nem lehet közömbös az ilyen károsodás, 
mikor 172 ház pincéjét öntötte el a csa- 
tornn-viz.

Zelinger Ede rámutat arra, hogy visz- 
szatorló készülékeket kellett volna alkal- 
mazni és akkor nem fordult volna elő a 
pincék elöntése ily sok helyen. Fenntartja 
indítványát.

Végül szavaztak. Nagy többséggel el­
fogadták a tanács javaslatát, hogy a csa­
torna költségeihez 36.000 koronával javul­
janak a háztulajdonosok, a többit pot- 
adóból fedezzék. Az idei deficitet a házi 
csatlakozásokból befolyó, illetőleg vissza­
térülő összegekből fedezzék és a csatorna­
díj kivetésére Csóka Samu tanácsnok el­
nöklete alatt bizottságot küldjenek ki, 
melynek tagjai Horváth János és Rickl 
Antal.

Elvetette a többség Király József, 28 
szóval 18 ellen és Révi Nándor indítvá­
nyait ellenben ^Zelinger Ede indítványát 
elfogadták.

Révi Nándor indítványozza, hogy a zár­
számadások tárgyalását vegyék le a napi­
rendről, mert alig pár napja kapták meg a 
bizottsági tagok, tehát nem volt idejük átte­
kinteni. Iíutyfuttában nem lehet ilyen fontos 
számadásokat tárgyalni.

Varya Elemér tanácsnok, Kovács József 
polgármester és az elnöklő főispán is ellen­
zik a napirendről való levételt, mert már igy 
is megkéstek, hiszen szabály szerint már a 
májusi közgyűlésen kellett volna tárgyalni.

Jánosi Zoltán rámutat arra, hogy a jog- 
és pénzügyi bizottság ülésén ketten tárgyal­
ták a zárószámadást a múlt hét végén. Az 
ilyen eljárást nem lehet menteni.

Révi Nándor visszavonja indítványát, de 
kéri a tanácsot, hogy ez máskor elő ne for­
duljon.

Városi vállalatok.
Ezután a városi vállalatok zárószámadá- 

sait tárgyalták. A világítási válalat számadá­
sait szó nélkül elfogadták.

Jánosi Zoltán a városi nyomda zárószám­
adásánál kifogásolta hogy a vállalat uj tar­
talékalapot létesített és csupán 15.000 koroná 
szolgáltatott a házipénztárba, holott több volt 
a jövedelme, mint az előző évben. A nyomda 
jövedelméből 41.000 korona esik a városra. 
Ennyit űzetett a város a nyomtatványaiért.

Schwartz Vilmos az uj értékcsökkenési 
tartalékot szükségesnek tartja, mert az meg­
felel a felszerelések múlt évi kopásának.

Jánosi Zoltán hosszasan vitatja, hogy ele­
gendők a meglevő tartalékok. A nyomda szol­
gáltassa be a jövedelmet, melyre szüksége van 
házipénztárnak. Bezzeg a jutalékokot nem a 
csökkentett, tiszta haszon után számították.

Ezután a nyomda zárszámadását elfogad
ták.

Következett a. köztisztasági és fuvarozási 
vállalat zárszámadása. Jánosi Zoltán nem 
fogadja el a zárszámadást. Ez a vállalat de­
ficittel dolgozik, tehát nem szabad jutalékot 
számítani. Ez csalt a tiszta haszon után jár. 
E vállalat eredmény-számlája passiv, még az 
1912. évi veszteséget sem hozta be, nem kor­
rekt tehát a jutalék számítása, sőt szabály­
ellenes. Egyszeriben félrevezetés, mikor a de­
ficitet nem nevezi nevén. Ha ez a számadás 
elfogadható, akkor mindent el lehet fogadni; 
visszautasítja.

Schwartz Vilmos védi a zárszámadást. A 
múlt év haszonnal záródott, tehát a jutalék 
megilleti a tisztviselőket. Az igaz, hogy az 
1912. évi veszteséget még nem fizette vissza 
a vállalat, de az kezdő év volt és annak vesz­
teségét több évre kell beosztani.

Jánosi Zoltán hangsúlyozza, hogy ez a 
jutalékszámitás éppen oly jogtalan, mint a

nyomdánál 55.000 korona után számítani a
jutalékot. Nem engedi magát falnak állítani. 
Itt szabálytalanság történt. E vállalatnak 
még mindig 8900 korona vesztesége van. Ha 
e számadást elfogadják, felebbezni fog.

Schwartz Vilmos, Bárdos Géza, Burger 
Péter felszólalásai után Sümcghy Ferenc rá­
mutat a vállalatnál divó helytelen gazdálko­
dásra. A polgármester védi a vállalatot, mig 
Jánosi Zoltán újabb felszólalásában rámutat 
a vállalat jelentésére, melyben javasolja 
hogy a város csak 36.000 koronát fizet az ut­
cai szemét elhordásáórt, holott a városnak 
47.000 koronába van. Mpst sokkal többe kerül 
az utcai szeméthordás, mint mikor magán- 
vállalkozó végezte. Most csak panaszolja a 
vállalat, de később jön az alnnyemeléasel 
Mindenre készen kell lenni. A jutalékpoliti­
kát nem lehet tűrni. Nem fogadja el a zár­
számadást.

De a többség pfogadta, utána pedig a tég­
lagyár zárszámadását is.

Következett a házipénztár zárószámadá­
sa. Jánosi Zoltán alapos bírálatot mondott a 
városi gazdálkodás felett, mely veszedelmes 
útra jutott. A tizenkettedik óra ütött, hogy a 
könnyelmű ga zdá 1 kod ásn ak végetvessü nk. 
A város rendes költségelőirányzata deficitet 
mutat már évek óta, mig 1911-ben 31.000,
1912-ben 49.000, a múlt évben már 557.000 ko­
rona a deficit, melyet úgy tüntetnek el. hogy 
a rendkívüli előirányzat bevételtöbbletével 
pótolják: adóssággal. Ez azonban sikáig nem 
mehet is. A közönség teherviselő képessege 
erős próbára van téve; mutatja a bevételi 
hátralékok folytonos növekedése, mig 1911- 
ben 400.000 korona volt a hátralék. 1912-ben 
már 800 ezer korona volt, a múlt évben peciig 
940.000 korona volt. Pótadóban is kevesebb 
folyt be a múlt évben, mint az előzőben, pe­
dig magasabb volt az állami adóalap is, a 
pótadó százaléka is Takarékoskodni kell, a 
jövedelmeket fokozni és e célra ajánlja a 
parcellázást. Szakítani kell mór azzal a fel­
fogással. hogy olyan nagy vagyona van Deb­
recennek, hogy nem tud vele mit csinálni. Ha 
nem vigyázunk, az adósságok tengerébe fü­
lünk. Elfogadja egyébként a zárszámadást 
mert mást nem is lehet tenni.

Ezután a részletekre tértek és vita nél­
kül fogadták el a felügyelő bizottság jelenté­
sét, valamint a tanács javaslatait, melyek 
közt megemlítésre méltó a kisajátítási és szé­
pészeti alap megszüntetése. Az alapot úgyis 
teljesen fölemésztették a házvételek.

Az alapok számadásánál Jánosi Zoltán 
kifogásolta, hogy az Andaházy-alapitványt 
mely az utcai világítás fejlesztésére tétetett 
rendeltetésével ellentétben kamatmentesen 
használja a világítási vállalat.

Miután a többi alap számadásai ellen ki­
fogás nem merült fel, azok zárszámadásait 
en bloc fogadták el, mire a főispán a közgyű­
lés folytatását csütörtök délutánra halasz­
totta.

A gyógyászat legnagyobb vívmánya,

Rádiumos gyógykezelés
(Debrecen, Király-utca 5. sz.)

Páratlan gyógyhatású mindenféle 
rheumatikus és kfíszvényes bajoknál, 

ideyzsábáknál, vérszegénység, álmatlan­
ság, fejfájás, táplálkozási zavaroknál 
csonttörések és zuzódások után vissza­
maradt fájdalmaknál, idült női betegsé­
geknél, véredény elmeszesedésnél, korán 
fellépett öregségi tüneteknél, bizonyos 
börbaj, gyuladásos folyamatoknál.

Közóhajtásra oly mérsékelt győgydi- 
jazás van megállapítva, hogy az sem bel-, 

I sem külföldön fel nem található.
Naponta kétszer is, t. i. délelőtt és 

délután, kényelmes, társas gyógykezelés.
Értekezhetni:

Dr. Horváth Károly
orvos, sebész szemész szöksz tudóméi.
d. e. 8-tól föl 10, d. u. fél 3-tól fői ö óláig,
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Debrecen 
a trónörökös-pár 
temetése napján*

Gyászistentiszteletek a templo­
mokban, — A gyász jeléül egy 
óra hosszat zárva lesznek az 
üzletek. — Debreczen város 
koszorúja a ravatalra. —

A kegyetlen merénylet áldozatául 
esett trónörökös-pár temetése idején a 
gyász fekete tónusát ölti magára Debre­
cen városa is. Bár mily messze esik is ide 
a temetés helye, Bécs és az arstetteni 
kripta, mégis a részvét jeléül a gyász fe­
kete színeibe öltözik a szomorú alkalomra 
a város.

A városi tanács a törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlés felhatalmazására a kö­
vetkező intézkedéseket teszi meg:

Megkeresi a helybeli református, ró­
mai katholikus, görög katholikus, ág. ev. 
egyházakat s a status quo és autonom or­
thodox izr. felekezeteket, hogy Ferenc 
Ferdinánd trónörökös ur őfensége és fen­
séges hitvesének elhunyta alkolmából e 
hó 4-én, szombaton, a délelőtti órákban 
gyászistentiszteletet tartani szíveskedje­
nek.

Felhívja a kereskedőket, hogy a te­
metés idején, vagyis e hó 3-án délután 
/—5 óráig az üzleteket a gyász jeléül zár­
va tartani szíveskedjenek.

Elhatározta, hogy a fenséges halot­
tak ravatalára babérkoszorút küld, sza­
lagján a következő felirattal:

Debrecen sz. kir. város közönsége — 
hóilolatteljes részvéttel.

A koszorú elhelyezésére őfensége fö- 
udvarmcsteri hivatalát kéri fel.

Elrendeli, hogy a temetés tartama 
alatt délután 4—5 óráig a gázlámpák rncg- 
gyujtassanak és gyászfátyollal bevonas­
sanak. Elrendelte, hogy a temetés nap­
ján, vagyis e hó 4-én, mindennemű zene­
lés betiltassák. A harangok pedig meghu- 
""3,SS3,11Ü Ív

Pántokon délután négy órától öt órá­
ig tehát zúgni fognak a harangok, abban 
az időpontban, amikor a trónörökös-párt 
temetik.

Ez intézkedésekkel kapcsolatosan a 
városi tanács a következő felhívást adta 
ki:

A városi tanács felkéri a t. keres­
kedő urakat, különösen a Piac-utcai 
üzletek tulajdonosait, hogy őfensége, 
Ferenc Ferdinánd és fenséges hitvesé­
nek temetése napján f. hó 3-án, pénte­
ken, délután 4—5 óráig a gyász jeléül 
üzleteiket zárva tartani méltóztassa- 
nak.

Kelt Debrecen sz. kir. város taná­
csának 1914. julius 1-ső napján tartott 
ülésében.

Kovács József,
polgármester.

Menyasszonyi
ékszerek
mélyen leszállítói! árakon

szerezhetők most be
u

Löfkoviis Arthur és Társa
27 cégnol

öngyilkossági kísérlet 
az udvarié előtt.

Mellbe lőtte magát egy 17 éves leány.
Tegnap délelőtt a mentőket, a Túrós- 

kert Aczél-utca 14. szám alá hívták. Ott 
egy 17 éves fiatal leány akart erőszakos 
halállal megválni az élettől. Borbély Ma­
liidnak hívják az életunt leányt, mellbe 
lőtte magát. A szive alatt fúródott he a 
golyó és igen súlyos sérülést öltözött. A 
mentők első segélyben részesítették és 
beszállították a közkórházba.

Az orvosi tudomány is aligha tud 
segíteni a leányon. Sérülése ugyanis 
olyan természetű, hogy száján és fülén 
mindig szivárog a vér. Teljesen eszmélet­
len állapotban fekszik a kórágyon. Nem 
is tudták természetesen még ki sem hall­
gatni. így az öngyilkosság körülményeit 
sem tudta a rendőrség tisztázni. Állítólag 
reménytelen szerelem adta a 17 éves 
leánynak a kezébe a revolvert, ki az ön­
gyilkossági kísérletet az udvarlója előtt 
követte el.

Borbély Maliid édes apja nyugalma­
zott rendőr, jelenleg a kaszinó szolgája. 
A sajnálatra méltó családapát most már 
a második csapás éri. Nem régen nagyob­
bik leánya reménytelen szerelem miatt 
öngyilkossági kísérletet követett el.

Újdonságok.
Uj ügyvéd. Dr. Békés Kálmán, a deb­

receni jogász ifjúság tehetséges s szimpa­
tikus tagja, tegnap sikeresen letette az 
ügyvédi vizsgát Budapesten. Az uj ügy­
véd Budapesten nyitja meg irodáját.

A magyar mérnöki és építész egylet deb­
receni osztálya vasárnap délelőtt tartotta 
eing ezidei közgyűlését, melynek folyamán 
Aczél Géza elnök beszámolt az egyesült egy­
évi működéséről. Az év folyamán az egylet 
több, igen értékes és a laikusok által is köny- 
nyen érthető szakelőadást tartott, melyeken 
a vendégeket mindenkor szívesen látták ma­
guk kozott. Kéri a tagokat, hogy családi ösz- 
szejövetelek által is fejlesszék a kari össze- 
tarlozandóság érzetét. Tartson össze a mű­
szak i kar, hogy a tudásánál és képzettségé­
nél fogva Debrecen intelligens társadalmában 
és gazdaságilag is vezető köreiben is őt jog­
gal megillető első helyet méltóképpen betölt­
hesse és annak a közérdekben eleget is te­
gyen. Azután részleges tisztujitásra került a 
sor. Sajnálattal bar, de a bejelentett fontos 
indokok figyelembe vételével tudomásul ve­
szik Jármy Tamás alelnök, Fekete Lajos tit­
kár és Hegedűs József pénztárnok lemondá­
sát. Közfelkiáltással egyhangúlag megválasz­
tották Keleti Izsó kir. műszaki tanácsost al­
elnökié, Ardó Miklós városi mérnököt titkár 
és Vigh Albert fémipari szakiskolai tanárt 
pénztárnokká, kik állásuKat el is foglalták. 
Az ezidei nyári program kirándulások rész­
leges megbeszélésére 4-én, szombaton este 8 
órára a nagyerdei Dobos-pavillonban társas 
vacsorára gyűlnek össze a tagok, amelyen 
vendégeket is szívesen látnak.

Halálozás. Vettük a. következő gyászjo- 
i leütést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érze- 
, tével tudatjuk szeretett fiunk, testvérünk: 
! néhai Héczey Szabó Tibor életének 18-ik évé- 
' ben junius hó 30-án, este 0 órakor történt 
i gyászos elhunytét. Kedves halottink földi ré- 
, szett folyó julius hó 2-án délután 2 órakor 
j fogjuk, Vendég utca 77-ik szánni házunktól, 

a róm. katli. egyház szertartása után a Szent 
I Anna-utcai temetőben örök nyugalomra ho- 
j lyozni. Debrecen, 1914. julius lió 1. Az örök 

világosság fényeskedjók neki! Bánatos édes 
! apja: Héczey Szabó István. Testvérei: Héczey 

Szabó István nejével Bariba Rózával, Héczey 
Szabó László, Héczey Szabó Lajos, Héczey 
Szabó Mihály és Héczey Szabó Anna. Unoka­
bátyja: lléczey Szabó Antal nejével. A teme­
tést Gebauer Ív és Társa temetkezést intézete 
rendezi.

A hajdudorogt egyházmegye részvétei,
Miklóssy István, hajdú dorogi gór. kath. 
magyar püspök a trónörökös-pár halála 
alkalmából körlevelet intézett papságá­
hoz, amelyben elrendeli, hogy a megren­
dítő esemény felett érzett hódoló részvé­
tüknek híveik nevében is külsőleg a kö­
vetkezükben tiujiiliUlí kiiejezesv: .i gyász 
jeléül az egyházi középületekre fekete lo­
bogót tűzessenek ki: a temetés napjáig 
naponta délben félórán át aze összes ha­
rangokkal harangoz!assanak az egyház­
megye összes templomaiban; szombaton, 
vagyis a temetés napján, reggel, délben 
és délután négy órakor egy-cgy fél órán 
át szóljanak a harangok és lehetőleg 
ugyanezen a napon panachidával egybe­
kötött ünnepélyes gyászmisét végezzenek 
az egyházmegye papjai és arra a hatósá­
gok helyi képviselőit is hívják meg.

Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kező haláleseteket jelentették- be az anya­
könyvi hivatalban: Héczei Szabó Tibor r. k. 
18 éves, Oláh Mihály ref. 50 éves, Koroknál 
Julia ref. 2 hónapos, Újvárosi Juliánná ref. 
74 éves, Papp Lajos ref. fi hónapos.

A Kossuth-dalkör vig-estélye a rendező 
bizottságtól nyert információ szerint közöl­
hetjük, hogy okvetlenül meg lesz tartva. A 
dalestélyre vonatkozólag még a következőkéi 
közöljük: A Kossuth-dalkör julius hó 4-én, 
szombaton este fél 9 órakor a nagyerdei Do 
bosban tánccal egybekötött Vig-estély tart, 
A műsorból kiemeljük: Harmsthy Viola úr­
ié ány cimbalomjátékát, a Papp Erzsiké és 
Mariska urleányok énekduettéit, Kolmin kup­
iéit és Gáli Gyula ur Göre és Bugyi darab­
jait. A hölgyek itt nem árulnak petrezsel- 
met, mert holgyrendezőség van. Minden má­
sodik tánc nőválasz. Minden hölgy egy szél­
virágcsokrot fog kapni. Belépti dij: Személy- 
jegy 1.20 K, családjegy 3 személyre 3 korona. 
A zenét Berki Lajos szolgáltatja.

Meteor mozgó színházban ma, csütörtö­
kön a következő fényes műsor kerül bemuta­
tásra: Világesemények, aktuális term, felv 
Egy kellemes találka, humoros. Bumke, a 
kutyáimrat, humoros. A szerelőm bolondja 
vígjáték l felvonásban. Egy nap az őrültek 
birodalmában, megrendítő társadalmi drám, 
2 felvonásban. Az attaclxé, modern társadalm 
dráma 3 felvonásban. Előadások kezdete esti 
pont 8 órától 12 óráig, folvtonos bemenet.

Gyümölcs befőzés kézikönyve GO filléréi-! 
kapható Antalfynál. Szent Anma-utca.

Pénz, szivar és cigarette tárcák, női kéz! 
táskák, bőröndök, úti kosarak és teljes ut 

felszerelések Mentze Henriknél, Piac-utcr 
38. szám.

Moly kár ellen kinél védekezhetnénk!
mint Végh Gyula szűcs elsőrangú modern és 
legnagyobb beraktározást vállalatnál Széni 
Anna-ut a 3. Telefon 593.

Selyem és cérna kesztyűk olcsó árhar 
kaphatók Vitáriusnál.

Harth Gusztáv elismert elsőrendű fény­
képész ajánlja műtermét, a t. közönség figyel 
mébe. Minden létező rendü-rangu képek ké­
szülnek felülmúlhatatlan kivitelben. Műte­
rem Piac-utca 46.

iiüÄisiiic-«SMaeä.**

tégla
kapható bármilyen mennyi­

ségben a

„liüLHÄn«
gűztéglagyárnál.

Városi iroda: „Arany Bika“ 
I palotában. Telelőn 966.
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Férfiingek, nyakkendők, alsó nadrágok,
harisnyák, zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

Blousok 3 K 80 lill.-tól. Pongyolák 7 K 
SO fill.-tői. Vászon és Eponga aljak 6 K 90 
fillértől Ilalmágyi nagy áruházában.

Messenger boy válalat telefonjai t>12 és 
11.3(1. (Antali) könyvkereskedés.)

Választók névjegyzéke.
Az összeíró küldöttségek.

Az l'.'lfi. évre érvényes névjegyzékek 
osszon! li tás ára és a választók összeírásá­
ra a küldöttségeket szerdán délelőtt tar­
tott illésén választotta meg Debrecen vá­
ros központi választmánya. A küldöttsé­
gek összeállításával erősen kidomboro­
dott a munkapárt és nagyon kevéssé ér­
vényesült a függetlenségi és 48-as párt.

Az ülésen Kovács József polgármes­
ter elnöklete alatt jelen voltak: Körner 
\dolf főjegyző, May Andor, Publig Ernő. 
Tóth István, Varga Károly, Bárdos Géza, 
dr. Fejér Ferenc, Hoffmann Sándor, Ka- 
szanyitzky Endre, Komlóssy Dezső, Mu­
ra kőzy László, Szabó Kálmán, Békés La­
jos, Csurka István, Debreceni Lajos, dr. 
Fráter Imre, dr. Freund Jenő, Pálffy Gá- 
Iwr, dr. Vásáry István és Zöld József 
jegyző.

Az illésen dr. Fejér Ferenc, Kasza- 
nyitzky Endre, Muraközy László és Bé­
kés Lajos letették az esküt, majd megvá­
lasztottak az összeíró küldöttségeket.

I. Választókerület.
Csapó-utca: Elnök Csurka István, 

helyettese Publig eFui*nő, tag dr. Lefkovits 
Vilmos, póttag dr. Erdős József ügyvéd.

T’ctcrfia-utra: Elnök Somossy László, 
helyettese Piros Béla, rendes tag Thieszen 
Arthur, póttag Sinay Gyula.

Külsőségi kerület: Elnök dr. Fejér Fe­
renc, helyettese F. Szabó József, rendes 
tag Juhász József népiskolai igazgató, 
póttag dr. Borzsovay Jenő.

II. Választókerület.
Hatvan-utca: Elnök dr. Gutfreund

Sámuel, helyettese Török Péter, rendes 
tag dr. Vjlaky Hugó, póttag Dávidházy 
Kálmán.

Piac-utca: Elnök dr. Freund Jenő, he­
lyettese dr. Paolgár Dnhiel, rendes tag 
Nyíri Géza máv. ellenőr, póttak .lolsvay 
Imre.

III. Választókerület.
Varga-utca: Elnök Dcbreczeni Lajos, 

helyettese Kresznerics Ferenc máv. hiva- 
talnok, rendes tag dr. Hadó Bezső ipar­
éi kereskedelmi kamarai fogalmazó, pót­
tag Pa lay József.

Kossuth-utca: Elnök dr. Kovács Jó­
zsef ügyvéd, helyettesi.’ Pálffy Gábor, ren­
des tag Riekl Antal, póttag dr. Kuthi Sán­
dor.

Ezután megállapították a kibocsáj- 
tundó két hirdetmény szövegét, melyek a 
következők:

1-
A központi választmány az. 1913. évi XIX. 

t.-cz. §-a alapján kötelességévé teszi a hi- 
vatalfönökóknek (úgy a köz-, mint magánlii- 
vatalok főnökeinek), hogy a vezetésük alatt 
álló hivatalnál alkalmazott válnsztójogosul- 
tak jegyzékét a központi választmánynak hi­
vatalból rendelkezésére bocsássák.

Bár a törvény rendelkezése szerint a köz­
ponti választmány ide vonatkozólag intézke­
dési lenni, vagy az érdekeltekéi figyelmez­
tetni nem köteles, inindazáltai a választok 
névjegyzékének lehető pontos összeállítása 
érdekében felhívja a központi választmány 
,iz összes hivHtalfőnóköket, hogy a törvény 
áltál kívánt jegyzéket a polgármesterhez, 
mint a központi választmány elnökéhez leg­
később folyó évi július hó lü-ig, amikor is az 
összeírásuk megkezdetnek, törvényes koteles- 
ségükböl folyólag terjesszék be.

Felhívja a központi választmány a mun­
kaadók figyelmet is a törvény 55. S-ának azon 
rendelkezéséle is amely szerint minden mun­

kaadó, aki választói életkorban levő legalább 
tiz férfi alkalmazottat rendszeresen foglal­
koztat, köteles ezekről olyan jegyzéket bocsá­
tani az összeíró küldöttségek rendelkezésére, 
amely a választói jog szempontjából flgye- 
lembejövő összes szolgálati adatokat feltün­
teti.

Egyszersmind köteles minden munka­
adó az" illető alkalmazottak munkakönyvét 
(igazolványát, cselédkönyvót stb.) személye­
sen, vagy megbízottja utján az összeíró kül­
döttség által meghatározott napon betekintés 
végett bemutatni. •

Aki az emlictt jegyzéket az összeíró kül­
döttségnek rendelkezésére nem bocsájtja, 
vagy a munkákon)7veket be nem mutatja, 
annyiszor, amennyiszer, 10 koronától 100 ko­
ronáig terjedhető birsaggal sújtható.

II.
Az 1913. évi XIV. t.-oz. 39. §-a értelmében 

az országgyűlési képviselőválasztók összeírá­
sának teljesítésére alakított küldöttségek köz 
hírré teszik, hogy a m. kir. belügyminiszter 
ur 109.000 1914. sz. körrendeletével az ösz- 
szeirás megkezdését elrendelvén, az a f. évi 
julius ho 10-én megkezdődik. Az összeírás 
julius hó 10-étől bezárólag julius hó "20-ig tart 
naponkint délelőtt 9 órától 12 óráig és dél­
után 3 órától a óráig. Vasárnap délután a 
munkálat szünetel. Az összeíró küldöttségek 
a városháza közgyűlési termében működnek.

Az összeíró küldöttségek felhívják az ér­
dekeltek figyelmét a törvény i4-ik §-ára, a 
melynek értelmében a választóknak a név­
jegyzékbe való felvétele és a névjegyzékből 
való kihagyása a rendelkezésre álló hivatalos 
adatok fölhasználáséval hivatalból, amennyi 
ben pedig hivatalos adatok nem állanak ren­
delkezésére, az érdekeltek jelentkezése és az 
általuk szolgáltatott hivatalos adatok alap­
ján történik. Akinek az összeíró küldöttség 
tudomása, vagy a rendelkezésére álló adatok 
szerint a névjegyzékbe való felvételéhez szük­
séges kellékei meg vannak, azokat kívánsá­
gukra tekintet nélkül fel kell venni a névjegy 
zékbe. Azt, aki az összeíró küldöttség előtt 
választójogának igazolása, végett személye­
sen megjelenik, a jelentkezés sorrendjében 
meg kell hallgatni.

A törvény e rendelkezéséből kitűnik az, 
hogy senki a választók névjegyzékéből azon 
okból, hogy az összeíró küldöttség előtt nem 
jelentkezett, amennyiben az összeíró küldött­
ségnek rendelkezésre álló adatokból tudomá­
sa van arról, hogy az illető a választói jog 
elnyeréséhez szükséges kellékekkel rendel­
kezik. ki nem hagyható.

Az összeíró küldöttségek.

Táviratok.
Hazai Samu Bécsben.

Bécs, julius 1. Hazai Samu báró ma 
lvarlsbadból Becsbe érkezett és a legfel­
sőbb katonai hatóságokkal tárgyalt.

Az agressiv munkapárt.
Budapest, julius i. Tisza István gróf mi- 

i niszterelnök ma délután érkezett vissza Bécs 
I bői és este megjelent a munkapárt klubjá­

ban, ahol agressiv hangon tárgyalták a szara­
jevói merényletet A miniszterelnök mérsék- 

1 létre intette a párt tagjait, nehogy a külföl­
dön Ilire menjen a párt agressiv magatartá­
sának. Egyébként Tisza kijelentette, hogy a 

1 közigazgatási reformjavaslatokat még a nyár 
folyamán letárgyaltatja. A jövő héten már 

' hozzá is foguk a javaslatok tárgyalásához.

Halál a hadgyakorlaton.
Róma, julius 1. Tollio tábornokot ma 

a hadgyakorlaton szivszélhüdés érte és 
holtan bukott le a lováról.

Prenk Bib Poda visszavonulása.
Dnrazzó, julius 1. Prenk Bib Doda 

visszavonulásának hire tegnap este érke­
zett meg és nagy izgalmat okozott, mert 
attól tartanak, hogy most már a fölkelők 
koncentrált támadást fognak intézni a 
főváros ellen. Prenk Bib Doda előrenyo­
mulása csak rablóhadjárat volt, mert 
zsákmánvolt, de a fejedelemmel nem tö­

rődött. Prenk Bib Doda feloszlatta sere­
gét, mert kijelentése szerint nem bir a föl 
kelőkkel.

Báró Gerliczy meghalt.
Szeged, julius 1. Báró Gerliczy Fe­

renc, Szeged városának képviselője ma 
délután két órakor hosszas szenvedés 
után elhunyt.

Sport.
A szolnoki máv. Sport Egylet tegnapelőtt 

lezajlott versenyén a DTE. atlétái újabb győ­
zelmekkel szaporították a győzelmi listát. 

Oláh és Hadházy révén megnyerték a magas­
ugrást illetőleg a rúdugrást, míg a többi szá­
mokban nagyszámú helyezéseket értek el, 

melyek közül Gyarmatynak a diszkoszvetés­
ben elért eredménye a legjobb.

A Brüll Alfréd vándordíjáért folyó küz­
delmet. julius 19-én Szegeden rendezi meg a 
„Sport“ cimü vidéki sportláp. Erre a ver­
senyre melynek számai 100, 200, 800 méteres 
síkfutás 1 és 2 angol mérföldes síkfutás 1 
x 100 méteres stafétafutás, magasugrás, tá- 
volugrás, rúdugrás, sulydobás és kalapács- 
vetés — már szorgalmasan készülnek a DTE 
atléta gardája. Az eddig elért eredmények 
azt igazolják, hogy a vándordíj védelmét 
erre az évre a DTE. fogja magának megsze­
rezni.

A Debreczen-Nagyvárad városközt at­
létikai mérkőzésbe nem hajlandó belemenni 
belemenni a Nagyváradi Sport Egylet, meri 
szerinte a vetélkedésben nincs meg az a 
sportérték, amit ők várnak. A dolog azonban 
úgy áll, hogy féltik kitenni atlétáikat ver­
sengésnek, amit Debrecen classisokkal jobb 
atlétáitól könnyen meg is kaphattak volna

7:6 arányban végződött a magyar-séd 
mérkőzés a svédek javára. Ez a minimális 
győzelem óriási meglepetés nemcsak a ma­
gyarokra de az idegenekre is, miután ezt íu 
eredményt azzal a nemzet legjobb atlétáival 
szemben értük el, akik a Stockholmi o]ym- 
piászoti az amerikaiak után a második helyei 
foglalták el. A magyarok nyerték a 100, 200 
400 és 800 méterees síkfutást a 110 méteres 
gátfutást és diszkoszvetést, a svédek az 150C 
cs 5000 méteres síkfutást, sulydobást, gerely- 
vetést, magas, távol és rúdugrást. Ezek utált 
teljes bizalommal tekinthetünk a jövő é\i 

június havában Stockholomban megtartanád 
revanch elé. Érdekes, hogy a magyarok 
minden egyes győzelme uj országos rekordot! 
eredményezett.

DTE. II. -DAC. I. 1—1. A DTE. második 
csapatának sikerüli ebben a szezonban ve­
retlenségét megőriznie. Hat mérkőzést ját­
szott, ebből megnyert négyet, eldöntetlen volt 
kettő. Győzött a Nyomdász Sp. C. I. csapata 
fölött 2—1, 6-0. A DAC. I. fölött 2—1, a 
DKASE. 11. fölött ti—0. Eldöntetlen a DKASE 
11. 1—1. Adott 18, kapott 4 gólt.

DKASE.- NAC. Ismeretes, hogy a DKASE 
nak a NAC. és a nagyváradi Törekvéssel le­
játszott két mérkőzést a központi vidéki bi­
zottság megsemmisítette s a KASÉ. pontjai­
ból kettőt levonásba hozott. A KASÉ. felebbe- 
zés folytán a tanács mellőzte a büntető pon­
tok levonását, azonban helyben hagyta a 
megismétlésre vonatkozó határozatot. Ennek 
folytán á kerület a NAC—DKASE. mérkő­
zést kitűzte f. hó 5-ére, a DKASE—Törekvést 
pedig f. hó 12-ére. Vasárnap tehát ismét al­
kalma lesz közönségünknek egy NAC—DK 
SE. mérkőzésben gyönyörködnie. A mérkő­
zés a rendkívüli érdeklődésre való tekintet­
tel valószínűleg a DTE. pályán kerül eldön­
tésre. Ha a KASE.-nek sikerül teljes csapatá­
val kiállania, úgy győzelmét biztosan megis­
métli a NAC. fölött.

DTE. DKASE. 2 1. A két csapat máso­
dik találkozása nem hozott különösebb szen­
zációt. A DTE.-nek Horvátlital megerősített 
csapata, mint előre látható volt, biztos győ-
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zclrnet aratott a meggyengült DKASE. fölolt. 
A mérkőzés Kondor bíró hibájából csak 2X30 
percig tartott s a DTE.-nek a mérkőzés kez­
dete előtt bejelentett lemondása folytán csak 
barátságos jellegű volt. A DTE. ritkán látott 
szép játékot produkál s az első percekben a 
DKASE.-t. erős védekezésre szorítja.. Az első 
gólt Marosi fejeli kornerből, ezt azonban a 
KASÉ. tizenegyesből kiegyenlíti. A DTE. ez­
után Szabó gyönyörű lövése révén megszerzi 
a vezető s egyszersmind a győzelmet jelentő 
gólt. A második gól után a DTE. lazsálni 
kezd, aminek következtében a KASE.-nek 
sok támadásra nyílik alkalma. Néhány biz­
tosnak látszó gólhelyzete is van, Gönczi ka­
pusnak azonban sikerül a mentés s Így a 
KASÉ. a. 30 perc alatt kiegyenlíteni nem ké­
pes. Kondor biró nagyon felületesen vezette 
a mérkőzést.

:l===l: SlggglgB

Csarnok.
A kalandor.

— Regény. —
(Folyt.)

— Nem táplálok, feleié Imogen, halk, de
határozott hangon.

— Tehát miért ajánlottad fel életedet?
— Mert magam lemondottam már róla 

s amit ő megmentett, azt kész lettem volna 
neki szentelni.

Antonia néhány pillanatig gondolatokba 
merüli

— Gyermekem, folytató azután, tisztán 
látom, hogy szivedet titkos bánat epeszti. Ha 
életmentőd iránt semmi bensőbb vonzalmat 
m 'y érzesz sh a nem a reménytelen szeretet 
husit annyira: mondd, mi más gond terheli 
lelkedet?

Imogen megragadta nagynénje kezés s 
kön) be lábadt tekintetet vetett reá:

— Antonia, úgymond, teljes életemben 
idegen emberek közt \nltam s egy, intézet 
riueg Mai között nőttem fel. Atyámat rit­
kán. anyámat pedig soha sem láttam, nem 
pihentem szerető szivén, nem érezhettem — 
forró csókjait, s nem ringathattam magain 
abban a boldog tudatban, hogy van anyáin, 
uivi forrón szerei s bánatomban nem vigasz­
talhattam magamat azzal, hogy lesz, kiijek 
elpanaszolhatom azt. Csoda-e tehát, ha ko­
mor vagyok?

Antónia hévvel magához szorító azt a 
leányt, kit atyja márváaiy-szivünek mondott, 
kiben azonban a leggyöngédebb érző szivet 
fedezte fel.

— Gyermekem, mondó, atyád később ma­
gához fogadott, vájjon nem igyekezett kipó­
tolni a hiányt, melyet oly fájdalmasan élez­
tél ?

— Antonia, feleié Imogen, te, nővére, 
talán jobban ismerted atyámat, mint én. 

Mintegy két évig tartózkodtam házánál, de 
ezen két év alatt a tartózkodó udvariasság 
határát soha sem léptük át s az étkezés ide­
jén kivül soha sem találkoztunk, ő hí­
dig volt irántam, mintha nem is az ő leánya 
lettem volna s bár hercegi fényűzést vitt kö­
rül, de lelki bajaim orvoslásáról nem gon­
doskodott, Nem volt tehát csoda, ha abban a 
márvány-kastélyban az én szivem is olyan 
kemény lett, mint a márvány.

Ant.onai érthetetlen szókat mormogott. 
Hihetőleg fivérét szidta, magában, hogy oly 
lelketlenül liánt e jószivü teremtéssel.

Imogen pedig folytatá:

(Folyt, köv.)

Zalai Mánk tanán
3 navl könyvviteli és gyorsírás! tanfolyama 
Jnllns 6-án ismét megnyllUk. Tandíj 80 
korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyors­
írók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer 
hallgató. Társadalmi és miniszteri elismerés. 
Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Beiratás 
naponta Hatvan u. 1, sz. 3 em. 42. lift

10—12-ig.

Festő iskola.
Tisztelettel hozom a tisztelt szülők 

szives tudomására, hogy

festő és rajz ^kólámat
ulius elsejével megnyitom, ahol is tanít­

ványaim mindennemű mii vészi és ipari 
rajzolásba, valamint a festészet összes 
ágaiba (női kézimunkák is) kit épzést 
nyerhetnek, a legmérsékeltebb dijjazás 
ellenében.

Beiratkozni lehet reggel 9—11-ig, 
valamint délután 3—5 óráig

Rákóci-u. 28. sz. lakásomon.
Szives pártfogást k r

Piai Honi Banális.
festőművész.

Ä clu» ,</
r «

Előrehaladott szezon folytán |

mélyen leszállított árak
Grenadinok .... 48 fillértől
Creponok ..... ö0 fillértől 
Ru avászn k . . . . 60 fillértől
Francia bat sztok . 60 és 70 f-től 
Gyapjú delének 80 fillér, 1 korona 

N pern vők félárban.
SkaEaalnó Izajos fiai

Debrecen, Ró-zsa-utca.

I *1 m 3*

Biharmegye Hosszuoályi község határá­
ban fekvő „Szabótisztáju“ nevű birtok, 

mely áll :
Szántóföld 399 136:1 
Rct és legelő 4 1179 
Adómentes 4 

Összesen
0022

408 1,61 c^UO 1600 V‘

Kiadó üzlethelyiség.
A Takarék és Hitelintézet Főtér­
és Csapó-utcai sarokházában

egy főtérre nyíló üzlethelyiség

kiadó.
Értekezhetni:

a Takarék és Hitelintézetnél.

megkezdődött!!!
Gyermek cipők K 2-50 és feljebb 
Női fél cipők „ 5 —
Női egész „ „ 6 50 
Férfi cipők „ 8*—

a Cipő Nagy Áruházban,
Piac-utca 75.

Lichtig és Glück cégnél
■Is i»===3

Telefon 14. Telefon 14.

I
fi fővárosi sörjoző r.-t. sőre.

Tisztelettel érlesi em a n. é. vend g- 
lős, italul rő, kereskedő és korcsmáros 
urakat, hogy a fenti sörfőzde gyártmányai­
nak palackozását, a legkényesebb ig nyé­
két kielégítő, villanyos üzemü, modern 
palack-sörfejtöberendezéssemmel lefejtve, 
megkezdtem és naponként friss fejiésü 
Márciusi, Király és Mátyás király sörökkel, 
ugyanezen sörökből hordókban is, —állok 
a n. é. vevőközönség rendelkezésére. — A 
megrendeléseket szekereimen a legponto­
sabban hnzltoz szállítom és előzékeny ki­
szolgálásról gondoskodom.

Nagybecsű támogatásukat kérve vagyok
kiváló tisztelettel

fflárfius Jenő
Debrecen, Hatvan-utca 30. j

hold a
megfelelő épületekkel együtt 1915. április hó 
1-től kezdve bérbe adatik. A birtokot keresz­
tül szeli a Debrecen—H.-pályi kövezett ut, 
s ezen Debrecen kocsin 1 óra járás. A birto­
kon 32 kát. hold dohánytermelés van. — 
Bővebb felvilágosítás Tetétlent uradalom in- 
tézó'séqénei. letétien Hajdu-m. szerezhető.

|Qépolst|ol£

valódi amerikai, vékony, félsfirii 
és sllrü minőségekben

rovatta kenőcs
és mindennemű gazdasági cik­
kek kaphatók a

6 Deutsch fizletbeu.l

az Ajtó-utca 37. sz. 
s Eötvös-utca 38. sz.
igen szép és kitűnő karban levő, két 
utcára beépített ház, mely ház most 
2800 koronáért megkapható, igen 
előnyös töde-ztéses bankkölcsön van 
rajta 2IOO korona, évi, jövede'me a 
háznak 2200 korona. Értekezhetni le­
hel ugyanott a tulajdonossal. 1183

«
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MtttaltH l( 1*0i* M fBL 
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Levélheti tedakosóáóeokre 
LcU mellékeiéi. Tedeév "

•deek MrHéfoeaUUt, esik a eálassri szüksége» bélreget 
a kérdéséé eeéesét a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apr* hirdetések dija e!6re 
Illetendő Vidékről aprő 
hirdetések dija levélje- 
gyekben is beklldhető

Ajánlat
Szövetek,

grenadin. kartonok, 
íven leszállított ar^aj1 
lienyá.ys Emilnél, FA 
tér.

Reform fürö
3.60 fillértől, gummi 
hasiür.ő 6 koronától, - 
Benyáts Emilnél, lőtér

56

Villám
1911—1013. évi élj es év 
folvama kapható a ki­
adóhivatalban.

Elegánsan
In ltom?, olt utcai szoba,
előszobával kiadó Ha-

kóci-utca 23. ^z-
Három

szobás kori nri takas, 
eposz éven át lakható, 
azonnal kiadó a Széc­
hényi kertben, fémipari 
i.-kotn 5825

Lucerna
ln-< > ága so "leokm 8 
tilt. kaphat) Bíró bal­

nak miket)' resi-utori 
, M) kel-gazdasága ban.

5933
Kiadd

modem udvari '».kas 
Hunyadi 1 24.____»jjLv

Szoba padló
tagok tolit) fele szitutr- 
oyalatban a legjobb mi­
nőségben kapható 1' 
lepyhazy Jánosnál. Ha-Hl

Kiadó
3 szobás udvari lakos
aognszus t-re. Krtekez- 

Sti-
113

betni Ponognn 
mosnál. ______

Négy
szobás emeleti lakás 
teljesen modem, azon­
nal kiadó. Arany Já- 

iios-utca 13. i5
Szépen

botorozott szoba kólón 
bejárattal kiadó. Ma­
gos-utca 13, sz. o',

Csinosan
bútorozol t különheja- 
rato szoba kiadó, csend 
és tisztaság, őri ember­
nek. mégek inthető reg­
gel fél 3-ig, ünnepen 
egész nap. Csapó-utca 

3f  5816
Bölcsészet hallgató

középiskolai tanulók ok 
tatásat vállalja, szerein 
feltételekkel. Cim a ki­
adóhivatalban. 5803

Modern
utcai, udvari 2 és 3 szo­
bás lakások kiadók. IV 
torfia 15. >818

Remekül
berendezett I. emeleti 

utcai garzon lakás ki t 
szoba erkéllyel, lépcső 
házban bejárattal az­
onnal kiadó. Hatvan 
utca 7o. szám. 123

A hajdú­
böszörményitej

szövetkezet
viszont eladóknak 

tiasUin kezelt tejet >-s 
tries tea-vajat ajánl elő 
nyóp árak mellett. 
Megkeresések a szövet 
Vezet igazgatóságához 

iutézeudök. 1185

1 Elutazás előtti!
Nyaralás előttII

I Vásárosjan
A Hatvan-utcai

311 atszertárban.
Hatvan-utca 11. 

Friss valódi áruk!!
Előny áraki!

! Kaladont fogé rém 18 f. 
De. llieder fogerém 36 
f. Nagy Odol szájvíz 1.64 
Pixa von fej mosó 2 K. 
Kalopix-kátrány hajá­

poló 1.80. Kuglcr Ger- 
bain csokoládé egy-
nyolcad kgr. 38 f., egy­
negyed kgr 76. f. Szent 
László szappan és ko­
lozsvári gvógyszappa- 
nok 60 f. Lisofnrm 70 f. 
1.10 és 2.40. „Strobin 
szalmakalap tisztitó 24 
f. Faerbol cipőfesték 60 
f. Családi szappan 3 dl). 
7>0 i. Borax es kátrány 
szappan 30 f. Brillantin 
20 f. Bruius vatta egy­
negyed kgr 76 f. Legfi­
nomabb parfümök ki­

mérve is, arc-crémek. 
borotválkozó kellékek. 

Kölni vizek. Jes púder 
j 00 f. és 50. Minta púder 

20 i. Iveefék, fésűk, szap 
panok. sósborszeszek, 

st.)).. sth. hasoneikkek 
előny árban. Eladá­

sok reggel 7-től, este 9fg

Szerény
igényű fiatul ember 
havi 52 koronáért egy­
szerű nri családnál tel­
jes ellátást kap. Cim a 
kia dóban.__________ -5861

Figyeleem!
Saját érdekében ha jó 

es olcsó cipőt akar, ke­
resse fel Gricznmnn 

saját készítményt! férfi 
női és gyermek cipő 
nagy raktárát. Város­

in.z:i épület__  5860
Pénzbeszedö

ajánlkozik óvadékkal. 
Molnár. Késus-u. 14.

5858
Fehérnemű

varrást elvállalok, ház­
hoz is megyek. Yorós- 
maty -utca 12. sz. b-27

Kereslet
Szakember

ki vidéken jól bevezetve 
utazónak n^'szintén 

egy helybeli ügynök, ki 
a vevőknél jártassággal 
bir felvétetik. Cim a 
I. iadóhiva tálban. 5834

Géplakatos
tanulók felvétetnek 
Vrany János-utca 37. sz. 
I'hrénreieh Sámuel. 581.5

Aranyat
ezüstöt, /»dögcédulát vo- 
szén Steiner Mihály 
< sokonai-ntca 32._ 114

Mérlegképes
könyvelő esti könyve­
lési keres. Cim: Veress 
Véros-ny omdtt, 5738

Vasesztergályos
lakatos tanoncok fel­

vétetnek I’reizler Mór, 
Piac-utca 58. szám.

___  5493
Főzésben

jártas középkorú asz- 
szony félnapra alkal­
mazást nyer. Domh-u. 

S. alatt. 5802
Gyakorlott

cipóulzőno és egy kézi­
lány azonnal felvétetik 
Kótvös-u. 40. Hermann.

5857

Olcsón

eladó
kedvező feltételek mel­

lett. Homokkertben, 
szemben a Szabó Kál- 
mán-uti óvodával, két 
szőlő, nemes fajgyü- 
möles()ssel beültetve. Az 
egyik 1041, a másik 1960 
négyszögöl területű. — 
Parcellázási célra is al­
kalmas. Értekezhetni:

Darabos-
1181

■u. 54.

A vidéki
nri közönséget ke rém, 
juttasson valami sze­
rény foglalkozást, hogy 
szorgalmam után tisz­
tességesen megélhessek 
Cim a kiadóhivatalban.

___h-28

2000
korona hefeketéssel évi 
3000 korona jóverlelm- 
hpez juhai értelmes ko­
moly úri ember. Teljes 
citnü ajánlatot kiadóhi­
vatalba kéretnek „nagy 
jövőre“. __ 5842

A Bikától
a Hatvan-utcai temetőig 
elveszett egy pénztárca, 
aki megtalálja illő ju­
talomba részesül Nagy 
József né, Kishogyesi-ut 
16. szám.__ ________ 5841

Kezelő
molnárt keresek azon­
nali belépésre Leitner- 
ninlom B.-Derecske. 5845

Házmeseter
fi evétetik Tisztviselő-te 
lep Hl. utca 15. szám.

5846

Takarítónő
könyvvel felvétetik, Fe­
renc József-ut 17-c. 5851

Egy
felnőtt nő szerény dí­
jazásért hegedű órákat 
venne, t ini a kiadóban 

5862

írógép 
v ételre 
pó-utca

Használt
és asztal meg­
kérésiét ik. Csa- 
67. sz. 5751

Bankba
meghízható ember 600 
korona készpénz óva­

dékkal. rendes fizetés­
sel felvétetik. Cim a ki­
adóban. ___ 58,50

Több
egy es kélsütös tornyos 
tűzhely eladó. Pacsirtá­
idra 4i. 5849

KÖLCSÖN
soisjegplm, értékpapírokra 

és elsőrendű vidéki taka- 
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzik 140 K 
Ház 1 sorsjegyre 80 , 
Oszt.Törőt teretzl sj40
Olisr Iliik kereszt sj. 33 „ 
Erzsébet sorsjegyre 7 
Jósrtv 10 „
Brazlllka „ 20 ,.
Magi. vórís Icrtsrl sj. 22 .,
A kölcsön apró reszle’ekh n 
tiislesüthető •::: Ha so:segvei
bárhol zálogban vnnnak, "úgy 
a lelótjfgy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a fenti össz áré
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk

® áJsttk.í!uní! <m
I Drtrecztni Kéiiiálog loltiin- 
intéz*! Rtsrv.-Tiri. kukisitilyi
SIMONPFY-UTCA 13. SZÁM. 
Telefon 2Ó8. Alapítási év 1978.

Eladás.
Legújabb

kredenc, asztal, székek 
fiistólt tölgy, egészen 
nj nagyon olcsón eladó 
egy palisander pfeller 
is eladó. Erzsébet-u. 6. 
____ _______________ 5781

Használt
bőrgarnitúra, szőnyeg­

ei ivón y eladó. Ziigó-n. 
3. Szántónál.______ 5783

Bor eladás
Debrecen sz. kir. város 
szőlőtelepén termett faj 
borait 50 liter vételnél 
házhoz szállítva mér­

sékelt árak mellett áru­
sítja. Értekezhetni: — 
Széchenyi-utca 3. sz. a. 
a város szesz üzletében.

5300
Eladó

11 hold endórli föld tanya- 
épülettel, koz 1 a sso- 
boezlói uthoi. Értekez­
hetni Arany .lános-utca 
3. szám alatt a déli érák­
ban.

Eladó
nj asztal, székek, dívány 
kredenc, tükör, önmű­
ködő fürdőkád és egy 
ebek. liákóczi-utca 0. sz.

5843
Egy

villanv motor jutányos
árban eladó. 2 é:S fel ló
erős kapcsolóval. Eötvös
utca 66. 5850

Egy
kövesbe használt. Singer
varrógép eladó. Magos-
utca 5. 58o5

Remek
faliszőnvegek kézimun­
ka. Singer varrógép réz- 
ágy eluazás miatt olcsó 
árért eladók. Péterfia 52 

_____5854
Eladó

szilfa iiálószoha, tilökad 
vaságy, petroleum csil­
lár. gyümölcs stellázs, 
mosdódézsa, kerti szer­
szám, gyermek szekér és 
szánkó, fehér horostive- 
gek. Teleky-u. 9. 5852

Kerékpár
keveset használt telje­
sen felszerelve eladó. — 
Bethlen-utca 52. sz.J>856

Eladók
alighasznált scliőbcr- 
ágyak, ebédlő k red ön­
célt, varrógép, kvadrup 
és óbb mindenféle hasz­
nált bútorok. Tibayné,— 
Kossnth-utca 41. 5847

Eladó
vagy kiadó üzlet. Jól be 
vezetett nagyfnrgnlmu 
élelmiszer és csemege 
üzlet lakással, vagy a 
nélkül elköltözés miatt 
azonnal kiadó. Péterfla- 
nten 57. szám._____ 123

fi Debreceni csiz- 
nudia mesterek 

egyesülete.
tisztelettel értesíti a 
csizma viselő közönsé­
get, valamint a helybeli 
és vidéki rsizmakeres- 
kedökel. miszerint folyó 
lió 7-ik napján a Csa- 
pó-u. 11. szám (Sümoghi 
ház) udvarén nj áru 
csarnokot nyit, a hol 
minden kedden és szóm 
haton egész nap. va­
sárnap pedig délelőtt 
10 óráig mindennemű 
kész csizmákat jutányo 
san árusít, 1187

Értesítjük a nagyérdemű közön­
séget, hogy

Villamos- és Gáz-csillár
Kölcsönosztályt
honosítottunk meg, mely a mai nap­
tól kezdve a nagyérdemű közönség 
szives rendelkezésére áll.

Kö csőn adunk: mindennemű 
villamos- és gáz-csillárokat, asztali 
lámpákat, igen csekély havi díjazás 
mellett.

Érdeklődőknek szívesen szolgá­
lunk díjmentes költségvetéssel.

Teljes tisztelettel 1129

Magyar Fém- és Lámpaárugyár r.-t.
raktára Debrecen, piac-u. 85. telefon 227.

Árverési hirdetmény.
A „Takarék és Hitelintézet“ r.-t. 

zálogházában 1914. év január havá­
ban elzálogosított, illetve 1914. évi 
április hó végéig lejárt 21 számtól 3486 
számig arany, 1 számtól 2268 számig 
egyéb ingó és a ^intézetnél 3726. 
szám alatt elhelyezett zálogtárgyak kö­
zül azok, amelyek ki nem váltattok, 
vagy meg nem hosszabbittattak, 1914 
jnlins hó 26-an délután 3 órakor, a 
zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

m
Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatása háziszer a

PALMA
Próbaüveq 40 fül ár.

Kaphatö s

Dr. Szelényi Árpád
gyógy »»érésinél

DDVSRECKní,
3U. 73

4029—1914.

Hirdetés.
Hajdúszoboszló város tulajdonát ké­

pező „Bika“ fogadó 1914. Julius 19-én d. c. 
10 órakor a városháza nagytermében tar­
tandó versenytárgyalásra 1915. jan. 1-től 
számítva öt évre bérbe kiadatik.

Kikiáltási ár 4550 korona, bánatpénz 
ennek 20 százaléka.

Az árverési feltételek llajduszobosz- 
lon a tiszti ügyészségen megtekinthetők.

Városi Tanács.

Nyomatott körtorgógépen (a „Debreciani Újság" nyomdájában.) Tulajdonos: THAN GYULA.


